

Oponentský posudek diplomové práce

Veronika Nebeská, Mistři, tovaryši a učedníci vybraných novobydžovských cechů za třicetileté války, Praha 2010

Předkládaná diplomová práce si klade za cíl sledovat tři cechy města Nového Bydžova v období třicetileté války, a to cech řeznický, kožešnický a tkalcovský. Autorka vychází z pramenů dochovaných pro tyto cechy v daném období, a to zejména z cechovních statut a cechovních knih.

Práce je přehledně rozdělena na několik kapitol. Po úvodní kapitole následuje kapitola zabývající se literaturou k tématu, kde se autorka správně zaměřila především na literaturu regionální, která přímo souvisí s tématem práce. V následujících kapitolách jsou charakterizovány použité prameny, je zde přehledně popsán vývoj cechů a jejich fungování. Zde autorka vystihla podstatné prvky vývoje cechovníctví. Následuje kapitola přibližující dějiny Nového Bydžova ve sledovaném období, která je potřebná pro bližší porozumění dění v ceších tohoto města. Poté již následuje nejdůležitější část práce, a to kapitoly o jednotlivých ceších, ve kterých autorka vychází ze zpracovávaných pramenů. Je škoda, že tyto prameny neposkytly více materiálu, který by nastínil hospodářskou situaci cechů a jejich členů. Dostupné informace však autorka zpracovala přehledně a vyvodila z nich nosné závěry – například o přijímání učedníků do cechů. V práci také používá vhodné citace z pramenů. Za velmi vydařenou považuji kapitolu, která porovnává cechovní písemnosti dochované u jednotlivých cechů. Zde se autorka dobře vypořádala s možnostmi, které jí jednotlivé prameny poskytly a maximálně je vyčerpala. Na jejich základě shrnula, co bylo v daném období společné pro sledovaná řemesla a naopak vystihla specifika jednotlivých cechů.

Jak autorka sama v závěru práce naznačuje, z důvodu torzovitosti pramenů se příliš nezdařilo rekonstruovat život řemeslníků v době třicetileté války. Přesto je práce přínosná, a to zejména snahou o porovnání tří cechů jednoho nevelkého města.

K práci mám jen drobné výhrady, některé části by bylo vhodnější zpracovat v tabulkách (například část pojednávající o příjmech do cechů, přílohy), občasné chyby v poznámkovém aparátu apod.

Diplomová práce paní Veroniky Nebeské splňuje požadavky kladené na tento typ prací a ráda ji doporučuji k obhajobě.

2. září 2010



Mgr. Kateřina Wimmrová